

# LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 16 de Febrero de 1939

III Año Triunfal

FRANQUEO

CONCERTADO

Toda la correspondencia a

nuestro Administrador

Núm. 1.694

## Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 15 de Febrero de 1939. — III Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## S. SANTIDAD EL PAPA PIO XI HA MUERTO

Profundamente nos conmovió la noticia dada al Mundo por las emisoras de radio.

La Iglesia está de luto por que ha perdido a un gran Papa. La cristiandad toda en hora de amargo dolor, por que desaparece su guía y su más destacado bienhechor y faro, precisamente en estos tiempos de tan hondas preocupaciones.

El Nuncio Apostólico, comunicó a nuestro Prelado la triste noticia. Y nuestro Pastor, publicó un «Boletín» extraordinario del que son estas líneas:

«La Iglesia Católica cubierta de un duelo universal, cambia las galas con que iba a celebrar el XVII aniversario de la Coronación, por los severos lutos que indican la entrada del gran Pontífice en los dominios de la Eternidad.

Nosotros, fieles hijos de tan amante Madre y admiradores del Papa, que ha merecido ser llamado de la Educación y de la Paz, de la Acción Católica y de las Misiones, hemos de exteriorizar nuestra piedad filial asistiendo a los sufragios públicos y orando privadamente para que el Todopoderoso le abra las puertas de la celestial mansión, si no estuviere ya en ella, como piadosamente creemos».

En la S. I. C. se celebraron el martes solemnes funerales por el alma del Papa. Ofició el Prelado de pontifical, asistieron todas las Autoridades y Jerarquías del Movimiento y un público muy numeroso.

Se cantaron la Misa y responsos a toda orquesta. Hubo oración fúnebre a cargo del M. I. Sr. D. Pablo Olegario Martínez, Magistral. Con frases muy emotivas cantó las glorias y virtudes de S. S. Pio XI. Se hizo una necrología muy documentada llena de interesantes relatos y noticias de la vida buena y santa del Sumo Pontífice. Terminada esta ceremonia religiosa, desfilaron por Palacio con las Autoridades y Jerarquías a la cabeza, todos los asistentes a la misma, más un público muy numeroso que se sumó a este acto que resultó brillante y consolador.

En el salón de actos el Excmo. señor Obispo tenía su trono. Ocuparon puestos principales las Autoridades y Comisiones y seguidamente el pueblo desfiló ante el Prelado, besándole el anillo, en acto de filial sumisión y de dolor por la muerte del llorado Papa.

Nosotros desde estas columnas hacemos llegar a nuestro Prelado, para que junto con las de los fieles todos del Obispado las eleve al Excmo. Nuncio Apostólico en la España Nacional, la honda manifestación de nuestro duelo por la muerte de S. S. Pio XI, que nos deja a todos el sereno ejemplo de sus infinitas virtudes.

PALABRAS DEL PAPA QUE HA MUERTO

## Pío XI y España

Ante las convulsiones de los pueblos, en las luchas del pensamiento de todos los hombres y en el quebrarse y rehacerse de los poderes públicos de todos los Estados, resuena siempre, en Roma, la voz de la verdad: de la Verdad Eterna.

El Papa, la voz del Sumo Pontífice, es la voz del Vicario de Cristo en la tierra. Y sus palabras son páginas de Evangelio. Y los hondos anhelos de su alma, los mismos que lanzara a los vientos el Redentor del mundo: ¡PAZ A LOS HOMBRES DE BUENA VOLUNTAD!

Ha muerto el Papa de los gloriosos cantos a la verdad eterna y a la paz para el mundo. En aras de la paz, ofreció a Dios, no ha mucho, el Santo Padre de Roma su vida en holocausto. Y cuando el gran Pontífice se derrite como un cirio votivo en su lecho de púrpura y armiño, auras de paz prometedoras e inmediata orean la tierra. ¿Habrá sido por Dios aceptada su vida para que vivan en paz todos los hombres?...

Pío XI sintió en su corazón de amantísimo Padre la infinita tragedia de España. Y la lloró con la emoción grandiosa de su alma atribulada. Y rezó a Dios las encendidas oraciones de sus labios infalibles pidiendo la paz española.

Recordemos las sublimes palabras de aquel discurso soberano, dirigidas a los obispos, sacerdotes, religiosos y seglares, prófugos de nuestra Patria, el 14 de septiembre del año 1936:

«Estais aquí, queridísimos hijos de España, para decirnos la grande tribulación de la que venís (Apocalipsis, VII, 14);

tribulación de la que lleváis las señales y huellas visibles en vuestras personas y en vuestras cosas; señales y huellas de la gran batalla de sufrimientos que habéis sostenido, hechos vosotros mismos espectáculo a Nuestros ojos y a los del mundo entero (Hebreos, X, 33); desposeídos y despojados de todos, cazados y buscados para daros la muerte en las ciudades y en los pueblos, en las habitaciones privadas y en las soledades de los montes, así como veía el Apóstol a los primeros mártires, admirándoos y gozándose de verles hasta lanzar al mundo aquella intrépida y magnífica palabra que le proclama indigno de tenerles: quibus dignus non erat mundus (Hebreos, XI, 38)»

Así sonó la voz del Santo Padre, ante los prófugos católicos de España, a las ocho semanas de iniciarse en nuestra Patria el glorioso Movimiento Nacional. El Papa que ha muerto, conoció y analizó profundísimamente la inmensa tragedia española. Por eso dijo:

«Cuanto hay de más humanamente humano y de más divinamente divino: personas sagradas; cosas e instituciones sagradas; tesoros inestimables e insustituibles de fe y de piedad cristiana al mismo tiempo que de civilización y de arte; objetos preciosísimos, reliquias santísimas; dignidad, santidad, actividad benéfica de vidas enteramente consagradas a la piedad, a la ciencia y a la caridad; altísimos jerarcas sagrados; Obispos y sacerdotes, Vírgenes consagradas a Dios, seglares de toda clase y condición; venerables ancianos, jóvenes en la flor de la vida, y el mismo sagrado y solemne silencio de los sepulcros, todo ha sido asaltado, arruinado, destruido con los modos más villanos y bárbaros, con el desenfreno más libertino, jamás visto, de fuerzas salvajes y crueles que pueden creerse imposibles, no digamos a la dignidad humana, sino hasta a la misma naturaleza humana, aun la más miserable y caída en lo más bajo. —Y sobre este tumulto de desenfrenadas violencias, a través de los incendios y matanzas, una voz lleva al mundo una nueva verdaderamente horrenda: «los hermanos han matado a los hermanos...» La guerra civil, la guerra entre los hijos del mismo país, del mismo pueblo, de la misma madre patria. ¡Dios mío! La guerra es siempre—siempre, aun en las hipótesis menos tristes—cosa tan tremenda e inhumana: el hombre que busca al hombre para matarlo, para matar al mayor número posible, para dañar al mismo hombre y a sus cosas con los medios siempre más poderosos y mortíferos. ¿Qué decir cuando la guerra es entre hermanos? Bien se dijo que la sangre de un hombre solo derramada por la mano de su hermano es demasiado para todos los siglos y para toda la tierra (A. Manzoni. «Osservazioni sulla morale cattolica, cap. VII).»

Después de esta visión exactísima y

grandilocuente de los males de la guerra y de la guerra actual de nuestra Patria, al fin de aquella memorable alocución, dijo el Papa:

«A todo este bueno y fidelísimo pueblo, a toda esta querida y nobilísima España que ha sufrido tanto, se dirige y quiere llegar Nuestra Bendición, como va e irá hasta el completo y seguro retorno de la serena paz. Nuestra cotidiana oración».

Tras estas frases santas, oleaje purísimo del río de la indecible caridad del Pontífice muerto, todos los corazones de los hijos católicos de España tendrán que decir:

Gracias de luz eterna os dé Dios en el cielo, Santísimo Padre de Roma. Cuando las lenguas de las graves campanas de la mayor basílica del mundo rebotan en el bronce doblando a muerte sin cesar, las campanas de las mejores catedrales de la España de Dios lloran también vuestro glorioso tránsito.

La Patria donde Santiago rezó junto a las aguas del Ebro y a donde la Virgen vino, en una noche de luz, con su Pilar de jaspe reluciente, está incólume en su fe y permanente en su adhesión a la Cátedra de Roma.

Las oraciones de España, Santo Padre yacente, son oraciones de Tabor y de Gólgota. Entre laureles y sangre, a raudales vertida, reza esta Patria con emoción de hija agradecida, la plegaria nacional henchida de ternura, de veneración y de amores. En España alborea la paz y Vuestro cuerpo embalsamado es, Santísimo Padre, ofrenda de nuestra paz acariciada.

Que el Dios de la PAZ eterna y de la LUZ perpetua abracen Vuestro espíritu, conciliador, generoso y santo en la mansión del reposo inviolable y que en el mundo suenen Vuestras palabras como una rapsodia triunfal... por los siglos de los siglos.

J. SAN NICOLAS FRANCIA.

(De Heraldo de Aragón.)

## Delegación Local de Asistencia a Frentes y Hospitales de F. E. T. y de las J.O.N.S.

El día 9 de Enero del tercer año Triunfal, apareció por debajo de la puerta de esta Delegación un sobre que contenía 250 ptas. con destino a nuestros combatientes y sin firma del donante.

Al autor anónimo se le dá las más espresivas gracias y se le hace constar que sirvieron para pagar el tabaco con que se obsequió a los hospitalizados el día 6 festividad de los Santos Reyes.

La Delegada Local.

## ALCALDIA DE JACA

Se ruega a los padres o familiares del Sargento de la Legión D. Miguel Ara, pasen por la Secretaría para un asunto que les interesa.



# EL SEÑOR DON PEDRO ABAD CALVO DEL COMERCIO

falleció a las 6'30 de la mañana del día 13 a los 59 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus apenados esposa doña Orosia Sanz Pueyo; hijos Manuel, Mariano, Ricardo (ausente), Gerardo (ausente) y Angelines; nietas María Orosia y Carmencita; madre política doña Dorotea Pueyo; hija política Mercedes Martínez; hermanos políticos Pilar, Román y María y demás familia, suplican a sus amistades una oración por su alma.

JACA, Febrero 1939.

Los Excmos. Obispos de Huesca y Jaca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Estudiantina leal... en la Universidad de Salamanca

Por Manuel Tramullas Beltrán

Fué hace dos años, cuando los fríos claustros de la Universidad de Salamanca volvieron a verse plenos de la alegría juvenil de los estudiantes españoles.

Pero entonces no era como antes. No había algaradas entre profesores masones y estudiantes carlistas. Las porras de la F. U. E., dirigida por el «eterno estudiante» Sbert, no luchaban contra los nervudos brazos de los muchachos que, en sus solapas llevaban una bandera, todo espiritualidad e idealismo, azul y blanca, con tres letras que se dibujaban todos los días con sangre nueva: A. E. T.

Ahora se reunían los estudiantes de la Comunión Católica-Monárquica en un tercer Congreso Nacional. Se reunían, como un símbolo, en el Aula de Fray Luis de León, y allí tomaron acuerdos, que se referían unos a la norma de conducta futura, otros de los estudiantes necesitados, hijos de mutilados y huérfanos de guerra. Es decir, que los mayores sólo dejaban la trinchera para cumplir un apremiante acto de servicio. Y los pequeños, que habían quedado ocupando Jefaturas en relevo de la guardia al Templo de la Tradición, para oponerse a que las innobles manos de politiquillos marchitasen el Ideal, fueron a aprender del valor y heroísmo que habían de mantener.

Al terminar el Congreso, la Jefatura Nacional de las AA. EE. TT. elevó al Estado unas peticiones acerca de la cultura de los muchachos pobres e hijos de héroes. Atendiendo a ellas, el Gobierno del General Franco ha reglamentado unas disposiciones, en virtud de las cuales recibirán los cerebros capacitados que no disponían de medios económicos, la educación que antes les sustraían los señoritos adinerados, que del estudio hacían un deporte o algo parecido.

Y para que nada faltase, cuando menos se esperaba, un caballero español, con el cuerpo cosido completamente de metralla, el glorioso mutilado General Millán Astray se acercó a los reugetes estudiantines y abrazándoles les habló así:

«Sois lo más puro, lo más noble de la España que renace. Yo os pido por ello, que sigáis las normas que vuestros abuelos os trazaron y en estos momentos de lucha no os pido el sacrificio en el campo de batalla, porque de sobra lo estais haciendo, como lo atestiguan los millares de tumbas cubiertas por la boina roja, sino que os pido un sacrificio mucho más difícil, en la retaguardia: elevaros sobre vosotros mismos en el más sublime desprendimiento por la Patria...»

Y así lo hicimos, mi General. Olvidamos toda la asquerosa lucha política para consagrarnos al servicio exclusivo de la guerra. Los mayores fueron la alegría y el buen humor de cada Tercio, los pequeños rejuvenecieron el Requeté Auxiliar y dieron una nota de simpatía estudiantil a las Delegaciones de Asistencia a Frentes y Hospitales. Dejamos la política para los que siempre la amaron y se agarraron a ella en busca de adinerados enchufes. En nosotros, esto no cabía, pues nos enseñaron nuestros Jefes que todo el premio que recibiremos el día del Triunfo será la desaparición de los organismos estudiantiles, que haciéndolos oficiales pudieran volver a traer la nefasta política a las aulas.

Seguimos, mi General, las normas que marcaron nuestros abuelos. Y como en el 10 de Agosto precursor en el que por vez primera la Castellana

se regara con sangre de gloriosos estudiantes que siguieron a Sanjurjo, Alerta, en nuestros puestos en lucha por Dios, por la Patria y el Rey legítimo.

Jaca, Febrero de 1939.

## Gacetillas

### D. Pedro Abad Calvo

No por esperada nos ha causado dolor menos intenso la muerte de D. Pedro Abad Calvo, acaecida el lunes último.

Una enfermedad larga y penosa, rebelde a todo tratamiento, a todos los recursos de la ciencia y a los cuidados cariñosos de los suyos prodigados al paciente, ha minado, hasta llevarla al sepulcro, la naturaleza fuerte y robusta de nuestro buen amigo. D. Pedro Abad ha muerto en la madurez de su vida y cuando empezaba a disfrutar de la satisfacción de ver en su hijos, recogido brillantemente el fruto de sus desvelos de padre amantísimo y cuando se había ganado el derecho por su laboriosidad, por su vida austera y buena a disfrutar del descanso y comodidades que aquellas virtudes hubieron de proporcionarle.

Jaqués por excelencia, estaba completamente compenetrado con todos los problemas locales, y prestó siempre al desenvolvimiento progresivo de la vida de Jaca, trabajos y actividades de alto valor.

Por eso pasó en distintas ocasiones y con relevantes cargos por la Corporación municipal, por las Directivas de los Casinos y por los Consejos de administración de Entidades económicas. Fué este el premio que sus convecinos otorgaron a su acertada actuación en los asuntos de nuestra ciudad.

Fué un buen amigo nuestro. De esas amistades nacidas en los años mozos, las más sólidas y las más leales. Por eso hemos sentido su muerte de todo corazón.

Por su alma rogamos a Dios, y a su apenada viuda, hijos y demás familia ha

ceмос presente nuestro pésame más sentido.

Organizada por la «Delegación de Frentes y Hospitales» de esta ciudad, se celebrará el próximo sábado a las 10 y media, en el «Teatro Unión Jaquesa» una velada benéfico teatral.

El acierto que siempre ha presidido cuantos actos han sido organizados por la Delegación citada, garantizan un éxito completo para esta velada del sábado.

Se pondrá en escena, por un cuadro de aficionados, muy bien conjuntado, la graciosísima comedia de Muñoz Seca, «El Rayo» y habrá un fin de fiesta variado y de mucho gusto.

Se ha posesionado de su cargo de Rector de la Comunidad de PP. Escolapios de Jaca, el R. P. José Bielsa, culto escolapio ya conocido en Jaca, por haber residido en ella alguna temporada.

Dámosle nuestra cordial bienvenida.

En Hecho a donde por ser su pueblo natal se retiró hace poco más de dos años, falleció el domingo último la respetable señora doña Matilde Ventura, viuda de Clavería. Pertenecía a una familia muy prestigiosa en el Alto Aragón y de todos eran muy conocidas sus excepcionales condiciones de carácter. Descanse en paz y Dios conceda a sus hijos don José Clavería, médico de Tarrasa y don Manuel empleado de la Compañía del Norte, a sus hijas políticas doña Asunción Lacasa González y doña Margarita, nietos y demás familia, resignación en su dolor.

## PERDIDA

El domingo día 12 del corriente se extravió un par de guantes negros de piel en el trayecto desde la Calle Mayor, Ramón y Cajal, Travesía del Viento hasta la iglesia del Carmen. Se ruega sea devuelto a esta imprenta, donde se gratificará.

## SECCION FEMENINA DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Se avisa a todas las Camaradas que no han llenado la hoja de Carnet Definitivo, lo hagan cuanto antes.

Las afiliadas que tengan méritos para recompensa que pasen por la Sección Femenina a exponerlo antes del día 17.

Se recuerda a todas aquellas Camaradas que no han pagado aun sus recibos correspondientes al mes de Febrero lo hagan lo más pronto posible. Las horas de oficina son de 12 a 2 y de 7 a 9.

La Jefe Local.



## TERCER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## D. Olegario Ferrer Pérez

que falleció el día 23 de Febrero de 1936

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará funeral aniversario en la Catedral, el día 23 a las 10 y cuarto. Serán aplicadas por su alma, todas las misas que se celebren en todas las Iglesias de esta ciudad el día 23 y el Expuesto en el Carmen, del citado día.

Su apenada viuda doña Carmen Diz y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados esta luctuosa fecha, le suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a alguna de dichas misas.

Jaca, Febrero de 1939.



## SEGUNDO ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren en la Iglesia del Carmen, el viernes 24, de 7 a 11, serán aplicadas por el alma de

## D. Ramón Allué Ubieta

que falleció el día 23 de Febrero de 1937

a los 95 años de edad

recibidos los Auxilios Espirituales

R. I. P.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

**Lecciones** de taquigrafía (del Congreso) Sistema «Martí Madrileña» y mecanografía en teclado Universal. Clases por horas. Se hacen trabajos a máquina. Dirigirse a la calle Costa (antes Sol) 8 2.º.

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca



## PRIMER ANIVERSARIO

## D.ª JOSEFA SARASA LAFARGA

DE SANZ

falleció en esta ciudad el día 22 de febrero de 1938

Recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia del Carmen el día 22 y una novena de misas en el altar de las Almas a las 10 y media empezando el 25 de Febrero para terminar el 5 de Marzo y el Expuesto y Misa de este mismo día se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

Sus apenados esposo don Salvador Sanz; hijo Salvador; hija política María Jesús Calvo y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados esta luctuosa fecha, les suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a alguno de dichos actos.

JACA, Febrero 1939.